

# 筹粮支前

○ 吴必奎

1949年5月初,中国人民解放军第二野战军第四、五兵团派3个轻装师入闽,很快解放了崇安、建阳、建瓯、浦城,5月14日解放了闽北水陆交通枢纽、战略要地南平。5月下旬,中共中央军委决定把解放福建的任务交给解放军第二野战军第十兵团。6月14日,先行入闽的解放军第十兵团第二十九军参谋长梁灵光率领先遣队400余人抵达建瓯,与中共闽浙赣省委共同研究全省筹粮支前事宜。6月30日,闽浙赣省委发出《关于大军供应工作的指示》,号召全省各地党组织和人民群众以“最大努力,最吃苦精神来支援大军”,要求按照党的筹粮政策办事,做到既保证军需,又不致造成混乱,影响民生。中共闽清地方组织和游击队立即着手发动群众,全力投入筹粮支前工作。

7月中旬,闽清游击队支前供应站的建立与工作的开展。闽清游击队队长吴盛端参加中共闽中地委在莆田大洋召开的支前工作会议后,立即在莲宅联络总站召开各联络站(点)负责人会议,布置筹粮支前工作。根据解放大军过境线路和群众基础情况,决定在洪厝里、麟洞、莲宅、十一都、八都建立5个支前供应站和前坂1个支前点,并确定黄祥海、涂诗珂、林庭礼、王振勇、吴可夫、黄冬兰为上述各站负责人;同时决定由吴盛端队长负责抽选游击队得力骨干到各站点协助工作。

洪厝里支前站站长为黄祥海,工作人员有黄祥炎、黄炳顺、黄后奎等。他们积极做好宣传工作,个别思想不通的户,由吴盛端队长亲自进行动员说服。该站计筹粮5万余斤。

麟洞支前站站长涂诗珂接受筹粮任务后,将站址设在麟洞祠堂,立即发动游击队员涂诗亮、黄达光等人,深入供粮户动员。该站计筹借大米8000多斤供给过境大军,并组织民工300多人进行桥梁道路抢修等工作。

莲宅支前站地点设在东墩黄敬缓厝,工作人员有林康礼、林师算、林应祥、林宜典、林康典、黄云声等20余人,先后发出借粮通知单80多份。绝大部分供粮户都能主动按分派数送交支前站,但个别户还需派武装催收。如溪头村地主黄锦修派供粮4000斤,开头有抵触情绪,未能如期交出,经派游击队员多次动员催收才交清。该站共筹借粮食(大米)72000多斤,除2万斤供应闽清游击队及七都直属游击队外,其余由鼠船运到县集中粮仓,供应白沙、甘蔗等地解放军。

八都支前站也是支前重点站,解放大军过境多,供应时间早。7月中旬,吴盛端带领蔡光宇、林复仁等游击队骨干到八都配合黄振萱、王世芳等进行紧张的工作。该站计筹粮4

万多斤、毛猪150余头、烧柴5万多斤、马草万余斤、蔬菜万余斤,有力保障了一万多人次过境解放大军的军需。

1949年7月中旬,闽清人民民主支前办事处的建立与工作的开展。闽清人民游击队配合留守在闽清的中国人民解放军第二十九军先遣部队解放了十一都,成立了双芝乡人民政府后,就立即着手开展筹粮支前工作。

7月20日,解放军先遣部队二五七团政委路先与中共闽清县核心领导小组负责人黄世杰和刘鸿钟等研究后,在十一都观音堂召开支前动员大会,宣布成立“闽清人民民主支前办事处”,路先任主任,黄世杰为副主任。下设粮秣、动员、秘书3个科,分别由刘鸿钟、刘积锦、吕明(部队)担任各科科长。同时任命刘绍书为六玉镇镇长,吴大新为清溪乡乡长,刘会立、廖小清为金沙乡正、副乡长。随后在双芝、清溪、金沙、小园六玉等地设立支前站,开展筹粮支前工作。

此前5月中旬,闽清人民游击队占领尤溪县香胡乡后,已缴获国民党香胡乡仓库存粮24万斤,除分发部分给困难群众外,大部分运抵闽清,为解放大军过境闽清准备了第一批粮食。

十一都是中国人民解放军第二十九军从闽清过境的第一站和重点站。十一都支前站设在池园街尾丽星店,工作人员有吴可夫、陈开铨、赖志民、黄信之、丁旺培、方丰煊、谢乃宗、张沈太等15人。该站先向当地工商大户筹粮2万余斤及银元200多元;接着动员国民党双芝仓管员捐粮3000斤,向五都公轮田业主借粮5000斤,没收“裕顺”店代收的猪捐税米3000多斤;最后动员其他富裕户和顽固户。匪特分子钦(新中国建立后已伏法)曾到处散布谣言,破坏筹粮支前工作,支前站把方抓来游街示众;米船商黄家妹无理取闹,富农社拒拒不交粮,支前站分别派武装人员给予拘留教育,限期缴交,狠刹了反动气焰。该站计筹借大米近7万斤和大量柴草马料、油盐、青菜等物资;同时还发动民工抬担架3000多人次,漏夜请铁匠加班赶制马蹄铁50余付。

7月31日,解放军先遣部队某部粮秣股长林杰和清溪乡乡长吴大新,在十五都天明寨召开筹粮支前会议。与会的有清溪支前站邓本钊、邓习安、钱理乐、刘绍书等人和12位解放军战士。会议确定各保借粮任务和户数。清溪支前站设在田中保惠堂(基督教教堂)。在解放军先遣部队的配合下,经过一周的努力,该站计筹借粮近7万斤、大量猪肉及马草饲料。

8月上旬,十四都金沙、小园支前站负责人刘会立、谢元安、萧武梅等人带领游击队员,向当地富裕户发出借粮任务通知单,全力投入筹粮支前工作。金沙、小园支前站计筹粮6万斤及大批马料、柴草、副食品等物资。

8月12日,中共一都钟石支前根据“闽清人民民主支前办事处”的通知要求,着手筹建梅城支前办事处,待命进城开展筹粮支前工作。15日凌晨,县城解放,中共钟石支前书记许世泰带领许家钟等10人,进驻县城“闽清青年服务社”(现粮食局旧址),与解放军后勤筹粮部队取得联系后,贴出布告,宣布成立“闽清县梅城支前办事处”,许世泰任主任,许家钟为秘书,工作人员有许家新、许家俊、许宗儒、许健功、许德响、黄炳祺等。梅城支前办事处首先接收县城国民党粮仓,获700多斤粮食;随后深入县城、渡口、龙兴、摩天岭、云山亭、院坪、曹埔、北坑炉等村动员筹粮。该处累计筹粮1万余斤和大量柴草马料、青菜等物资。

1949年7月21日,闽古林支前办事处杉洋工作队的建立与工作的开展。解放军第二十八军后勤部部长官愚公由古田进驻闽清杉村。22日,官愚公部长在新桥岭(今东桥新桥村)张孔世厝3楼主持召开支前工作会议。与会的有:二十八军后勤部政治部主任田克生、参谋李忠良,杉洋地区地下工作者毛懋德、林彬、毛家麟、林斯儒、林桂尧、毛振芳、毛起珠、毛起波、毛蔚越、余正泰、毛汉波、林仁聪、林斯积、杨肇兴等20余人。会议宣布成立“闽古林支前办事处杉洋工作队”,官愚公任办事处主任,毛懋德、林彬任办事处杉洋工作队正、副主任,下设运输队、借粮队、担架队。

闽古林支前办事处杉洋工作队建立后,分两线行动:一线专门负责筹借粮食;一线配合门成江教导员搞调运。筹粮中,及时打击了反动地主毛振天和顽固户毛元弟、毛蔚凑等抗拒不交的反动气焰。

当时,有大批南下解放军由杉洋地区过境。为了做好供应工作,余正太、毛蔚越、毛汉波等积极发动群众,利用土磨、车碓,日夜轮流,加班加点,加工了大量大米源源不断地运送到部队,保证了军需。闽古林支前办事处杉洋工作队计有100多人参加支前工作,共筹粮14万斤。此外,还派员向群众征集干净的稻草和筹借番薯米供应解放大军的驴马。

从7月下旬至8月上旬,中共闽清地下组织和游击队及人民群众都踊跃筹粮支前。全县总计筹借粮食70多万斤,其中闽清人民游击队及其支前办事处筹粮30多万斤,闽清游击队及其支前供应站筹粮24万斤,杉洋游击队及其支前办事处筹粮14万斤。

8月上、中旬,中国人民解放军第二十九军有四五万人陆续从尤溪过境闽清十一都后,分两路经六都、八都南下永泰直奔福清、长乐和闽侯尚干;解放军第二十八军有二三万人沿闽清闽江两岸挺进福州。在七八万南下解放军过境闽清期间,闽清各支前工作队及其支前办事处都全力以赴做好粮食、马草料和副食品供应,并积极帮助运送军需物品和为南下大军带路。闽清人民游击队班长余春香曾为解放军第二十九军一部带路直达福清宏路。十一都支前站曾组织三四百个民工帮助挑军需去永泰;城工部党员邓禹禾、刘乃宜曾带领六都三百多名民工,将军需物品直接送到永泰县城。杉洋支前办毛懋德、毛起波、许火梯、毛振芳等10余人随军搞支前,其中毛懋德随军直至平潭解放。人民解放军途经闽清各地,沿途群众纷纷张贴标语,备茶水、燃放鞭炮,夹道欢迎。此外,十一都还是人民解放军伤员临时驻地,前后有二三百个解放军伤病员留在十一都治疗和休养,游击队和支前站都积极帮助做好护理和保护工作。

闽清人民游击队及其支前办事处、闽清县游击队及其支前供应站和杉洋游击队及其支前办事处卓有成效的筹粮支前工作,曾受到中国人民解放军第二十八军首长和第二十九军军部的充分肯定和高度赞扬。

## ★红色记忆★

## 白岩山玳瑁峰

○ 郑伟达

岳祖之斌玳瑁顶,怪石嶙峋峰屹立。白岩如天比天高,峭壁新途辟。俯视尘寰佳景集。五彩山花耀丽日,鲜果打头随意吃。风光无限动遐思。文旅地何处觅,誉满东南称第一。

## 湿地荷塘

○ 彭植振

塘塘莲藕长婷婷,馥郁方圆十里馨。蝶发春心花上舞,蜓生恋意蕊尖停。蜻蜓觅食水中乐,白鹭寻荫叶下停。夏夜追凉盈步客,微灯恰似满飞萤。

我最近阅读了“四史”中的《改革开放史》。其中蕴含的改革创新精神,令我感受颇深。作为新时代青年的我们,都应学习改革创新精神,在党的带领下,奋斗新征程。

党的十一届三中全会以后,在邓小平理论的指导下,党中央作出实行改革开放的历史性决策。开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期,不断推进我国各项事业的健康发展。使得社会主义中国巍然屹立在世界东方,今日之中国,早已不再是积贫积弱之中国。在早期,农村经济体制改革,城市经济体制改革,到后来实行家庭联产承包责任制……我国人民因此逐渐过上了比较好的生活。当今“神舟”飞天刷新了中国高度,“蛟龙”潜海扩展了中国深度,高铁奔腾提升了中国速度……我们看到了第一艘航母下水,可燃冰试验卫星上天,“玉兔号”月球车着陆月背,港珠澳大桥使各城市之间联系更加密切……我们一次又一次地见证中国的经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。是因为坚持党的领导,走共同富裕道路;坚持三个“有利于”标准;尊重群众的首创精神;坚持改革开放稳定的辩证统一;正确处理“胆子大”和“步子稳”的关系。因此我们应该继承改革创新精神,铸就祖国未来繁荣昌盛。

毛泽东说过:“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”指明事物总是在不断发展变化的,新生事物最终代替旧事物,是事物发展的必然趋势。古时中国是为世界的发展作出了伟大贡献的泱泱大国。到了近代,国家却落后到了尽头,人民苦难到了尽头,无数人民在水深火热的黑暗泥潭中,煎熬着,挣扎着。然而同为中国,怎么就古今不同呢?历史已经证明并将继续证明改革创新的重要性。旧中国实行闭关锁国政策严重阻碍了中外经济文化的交流,而当今新中国开放国门与外国进行经济、文化、政治交流;旧中国的腐朽思想使得民心无法凝聚;而当今我们用习近平新时代中国特色社会主义思想引领时代发展。因此,“新”中国取代了“旧”中国,改革创新也是国家强大、人民幸福的必然措施。

观望当下,学习《改革开放史》中的改革创新精神,怎么破浪前行呢?改革创新不论在国家,社会还是个人,都体现着解放思想,实事求是的精神。作为青年的我们要在学习过程中不断改革创新,寻找更好更优的学习方法。注重高效率的学习知识,敢于秉承创新精神,在生活中,敢于在学术知识上创新研究,敢于尝试新事物,发扬自身优势,成为祖国栋梁之材,永远跟党走,奋斗新征程。

新时代我们要用《改革开放史》中的改革创新精神,激励全国各族人民决胜全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。坚持全面深化改革,以与时俱进,锐意进取,勤于探索,勇于实践的改革创新精神,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进!

让我们乘改革创新之舟,无畏艰难险阻,乘风破浪!

(指导老师 刘秀英)

## 乘改革创新之舟 破浪前行

○ 闽清县高级中学高三(10)班 方佳莹



都里第一峰

刘宁摄

## 姚明与二附小的故事

○ 林垂振

朋友,你到过二附小吗?这所坐落在大路村梅西新村的学校,有着一段独特的历史和迷人的风景。二附小,一个让人难以忘怀的名字,它曾被评为闽清县最美庭院单位,福州市最美庭院单位,这些荣誉都源于它独特的校园环境和历史文化。

二附小不仅有着美丽的自然环境,还有着厚重的历史文化底蕴。这所学校始建于20世纪50年代,经过多次的改建和扩建,现在的二附小已经焕然一新。校园里的每一砖一瓦,每一草一木,都承载着二附小的历史和故事。在这里,我们可以感受到一种浓郁的文化氛围,每一处都充满了人文关怀和艺术气息。

2016年8月28日,姚明带着老婆和女儿,以及众多的篮球名将,来到二附小,指导学生篮球训练,并捐建运动场地。

二附小的前身是大路小学,2014年4月更名为闽清县教师进修学校第二附属小学,简称二附小。这所学校有着悠久的历史 and 优秀的教育传统。自从姚明来到二附小那天起,这所学校就更加引人注目。

那是一个阳光明媚的上午,二附小的篮球场上热闹非凡。姚明带着篮球名将们来到这里,指导学生们进行篮球训练。姚明身穿球衣,脚踩球鞋,站在篮球场中央,用他那独特的微笑鼓励着每一个学生。

在训练过程中,姚明不仅耐心地纠正学生的姿势,还鼓励他们勇于挑战自我。在姚明的带领下,学生们都充满了自信和斗志,尽情地挥洒汗水。在这短暂的时间里,二附小的篮球队得到了空前的锻炼和提升。

除了指导学生篮球训练,姚明还捐建了运动场地。他深知体育对于孩子成长的重要性,希望通过自己的力量,为二附小的学生们创造更好的运动环境。

如今,在二附小的校园里,那片篮球场见证了姚明与学生们故事。每一个在这里打球的学生,都会被这段历史所感动。他们明白,篮球不仅仅是一项运动,更是一种精神力量,鼓舞着他们勇往直前。

这段美好的回忆,不仅让二附小的学生们受益匪浅,也为他们的未来铺就了更加宽广的道路。在姚明的关爱和二附小优秀传统文化的滋养下,这里的每一个学生都将在未来的人生道路上勇攀高峰,实现自己的梦想。

这段美好的回忆,也让二附小明白了篮球竞技的真正意义。篮球场不仅仅是一个竞技场,更是孩子们健康成长的摇篮。在姚明的陪伴下,孩子们学会了团结、拼搏、勇敢和担当。这些品质将在他们未来的人生道路上发挥重要作用。

在姚明的带动下,二附小的篮球文化逐渐形成。每一个学生都热爱篮球,愿意为篮球付出努力和汗水。这种篮球文化不仅让学生们在球场上取得成绩,更重要的是培养了他们积极向上的人生态度。

时至今日,二附小的学生们仍然铭记着那个难忘的上午。在校园里,他们时常提起那段故事,感慨万分。他们感谢姚明给予的鼓励和支持,更感谢他让自己明白了一个道理:只要勇敢追求梦想,总会有人为你喝彩。

这个故事告诉我们,体育的力量是无穷的。它不仅能够强健我们的体魄,更能够培养我们坚韧不拔的意志。正如二附小的学生们一样,在姚明的陪伴下,他们将拥有更加美好的未来。

让我们为姚明的善举点赞,为二附小的努力喝彩!愿每一个孩子都能在阳光下茁壮成长,为实现自己的梦想而努力奋斗!

## 新壶小学

○ 林垂振

1944年,8岁的我来到位于闽清六都新壶里的私立新壶小学读书。新壶里,是全国最大古民居宏琳厝的老祖宗为培育子孙后代而创办的完小,到我入学时,已有百年校史。

宏琳厝祖辈留有几十亩田产,出租附近农民耕种,其收入作为办学经费。

学校坐落在田野之中,离宏琳厝仅百米之距。校内建有方形三层大洋楼一座和长方形二层楼房一座及其边旁大礼堂一间,两座楼房成L形排列,其夹角处为操场。操场南边竖立有一根旗杆,白天红旗高高升起迎风飘扬。校园有围墙环绕,静谧幽雅,是个读书的好地方。

学校的师生,基本上都是宏琳厝的黄姓子孙,也招收一些邻村子弟就读,如麟洞村、前埔村、茶口村、崆上乡、塘坂村等。学校教职员约十多人,办有六个年级,学生100多人。外乡人在学校就读,与宏琳厝的子孙一视同仁,每学期统收一斗米,作为学费和书簿籍费。同学间平等相处,和睦往来。

学校课程设有语文、算术、自然、公民、美术、体育、音乐等,其中语算为重点课程。老师教书育人,不辞辛劳,不但传授书本知识,还教育学生要做个德智体美全面发展的人。

刚入学时,黄育芳老师教一年级语文。她年轻未婚,和蔼可亲,对年幼的学子照顾细心。几十年来,我常常想起她,几次回老家都想拜访她一次,但总是不那么刚好。她教的课文,80年过去了,许多课文我现在还会背得下来。

校长黄培黎是数术的,上课循循善诱,批改作业极为认真,对基础差的同学还另作细心辅导。他经常巡视校园环境,发现问题就及时解决。他毛笔书法苍劲有力,入木三分,为学生树立了榜样。

我读六年级时,多才多艺的黄培敦老师,语数兼教,教学甚为严谨。算术作业、语文作文,每日一页毛笔字,都认真过目批改。

音乐老师刘菊蓉音色极佳,先教歌谱后教歌词,手弹风琴口唱歌词,她唱一句同学跟唱一句,她教的歌,我现在80多岁了,还能唱上好几首。1949年家乡刚解放,下半年政府就开始在农村搞扫盲工作,她配合扫盲,教了一首很有趣味的《傻大

姐》歌曲,我在几十年的教学中,不时还唱给学生们听。

学校纪律严明,注重文明礼仪和道德方面的教育。早些年,一进校门就见到一面屏障,上书“礼义廉耻”,每字下面都加以简单解释;礼堂墙壁两边则挂着:“忠孝仁爱,信义和平”;教室黑板上方的中心处,多写有“勇敢”“勤奋”“仁爱”等励志内容。学校每天早晚都举行升降旗仪式,学生们唱国歌行旗礼。放学排队回家,路遇老师要行礼或问好。每学期有月考、半季考和季考。学期结束,老师按各科相加总分高低排列名次,又按在校表现情况评定甲乙丙等操行,学习成绩和操行等级记载在成绩单上分发给同学,学习好的学校给予奖励。

学校也重视文体活动。每周都上体育课,有跳高、跳远、跑步、打球等课程。当时儿童节是4月4日,也是同学们在学校的春游日子,届时老师都会组织学生到校外举办礼包交换、游览观光等活动。课余时间同学们最感兴趣的是“抓犯”娱乐:同学们组织十来个人,分成两组相等的人数,分别远距离站在操场两边,在操场上抓起对方的人关押在我方阵营里,双方可以避开对方人乘隙闯入对方阵营救出我方被押“犯人”,同学们往来鼠窜跑得汗流浹背,抓到对方的人多者为胜出。

啊!难忘的小学六年,难忘的启蒙老师,谢谢你们的辛勤教诲!请原谅我无法一一列出您们的许多事迹!当时,老师中还有:刘逸菊校长、黄素琼老师、黄培海老师等。这代老师都已作古,但我们永远不会忘记老师们的启蒙教育。有一首歌唱道:“长大后,我就成了您!”1962年,我福建师范学院(福师大前身)毕业,成了中学教师,我就成了您,在教育战线上奋斗了一生。

宏琳厝的老祖宗在家乡创办了小学,不但培养了自己的子孙后代,使他们从小就受到良好的教育,而且其恩泽惠及周围各村。我是个外村的林姓孩子,如果没有他们一视同仁的培养,哪有我的美好今天!十分感谢宏琳厝的老师们!宏琳厝的同学们!

这所不错的私立小学,解放后改为公办学校,不久又改办为幼儿园。